

Праздник коренных народов Севера «Вороний день»



**Руководители,
педагоги дополнительного образования
ТО «В мире разноцветья»
Собянина Анастасия Олеговна и
ТО «Радость творчества»
Попова Любовь Михайловна**

Весна на Севере наступает бурно. О ней возвещают яркие солнечные дни, ручьи и громкое карканье ворон. Все ждут прилета птиц. Ворона прилетает одной из первых, в апреле, когда еще лежит снег и бывают заморозки.

Это время у народов ханты и манси связано с переходом на новый годовой цикл. Ворона выступает в роли посредника между зимой и летом, она символизирует смену времени года.

Своим криком она как бы пробуждает природу. Ханты и манси — считают эту птицу покровительницей женщин и детей и посвящают ей специальный праздник.



Согласно хантыйской легенде, ворона однажды залетела в эти северные края и была удивлена, что здесь так холодно, пасмурно и вокруг ни души. Она села на ветку, собрала все свои силы и каркнула во все «воронье горло».

Ее пронзительное: «кар!», могучей волной прокатилось над северными широтами, отозвавшись эхом в Уральских вершинах. Крик вороны разбудил Землю и человека с которого в этот день ханты начали вести свою родословную, за что люди навсегда остались признательны вороне.



В хантыйских и мансийских преданиях вороны выступают покровительницами женщин и детей.



Женщины привязывают к веткам березы у своего жилища куски ткани с монетками по количеству детей с просьбой благополучия для них, обращаются к Торуму с пожеланием всего наилучшего для близких. В качестве даров приносили ленточки и лоскутки материи, монеты и специально изготовленные куколки.



Мужчины выносят скульптуры духов-покровителей, приносят им дары, угощения, обряжают в новые одежды. Священное дерево мужчин – ель.

В “Вороний день” - родители рано утром будят детей со словами: «Скорей бегите на улицу – Ворона прилетела и подарки принесла!» И действительно, на ветках березы висят связки калачей, баранок, символизирующие теплые весенние солнышки.

Матери обращались к девочкам постарше, которые вот-вот должны стать девушками: «И вам ворона принесет подарки. Связку калачей и лоскут красного сукна».

Женщины, девушки, девочки надевают новые платья, специально сшитые для праздника, платки красивые.



У северных ханты в этот день обычно с раннего утра жители стойбищ едут в гости или сами принимают гостей. Царит приподнятое настроение, женщины хлопочут по хозяйству, готовят угощение, варят мясной суп. Хозяева выставляют на стол самые лакомые блюда, которые обычно берегут для угощения уважаемых гостей. В этот праздник мужчине нельзя брать в руки топор, а женщине – иголку.

Из священных лабазов и нарт достают личные, семейные, родовые фигурки духов (лунх), которых угощают кровью и жиром жертвенного животного и обряжают в новые одежды.





На праздник приходят с лоскутами ткани, в них завязывают монеты, которые потом с пожеланиями родным и близким здоровья и добра, удачи и счастья привязывают на ветки священного дерева: у мужчин и детей – это кедр, у женщин – береза.

Хозяева дарят гостям подарки: женщинам – платки или отрезы из сукна, мужчинам – рубашки, яркие завязки для кисов, детям – всевозможные гостинцы.

После праздника все на прощание обязательно кланяются священному дереву, трижды поворачиваясь вокруг собственной оси по ходу Солнца.





Ворона — предвестница весны. Первые ручьи, первые проталинки, первые ростки, первый сок на берёзах, первые оленята на стойбище — всё это весна!

Не случайно у народов ханты и манси есть такая поговорка: “К нам ворона весну приносит”.





С 2012 года в соответствии с законом Ханты-Мансийского автономного округа «О празднике и памятной дате Югры», День коренных малочисленных народов Севера «Вороний день» стал праздником автономного округа и ежегодно отмечается 7 апреля.



Спасибо за внимание!



Спасибо за внимание!